共青团南京工业大学委员会文件
南工团［2010］1号

 ★
关于开展“学习总理讲话，勇担时代使命，争当创新人才”2010年寒假主题实践和读书学习活动的通知

11月29日下午，温家宝总理在省委书记梁保华等领导的陪同下来到我校视察，参观了我校创新成果，并在图书馆和师生们亲切座谈。温总理对我校的办学方向和创新特色给予了充分肯定，并对同学们提出了殷切希望。根据校党委关于把总理的肯定和重要讲话精神内化为推进工作开展和激发学生成长成才强大精神动力的要求，结合我校实际，经研究决定，要求广大学生（07、08、09级）开展“学习总理讲话，勇担时代使命，争当创新人才” 2010年寒假主题实践和读书学习活动，现将有关事项通知如下：
一、活动主题

此次社会实践和读书学习活动以“学习总理讲话，勇担时代使命，争当创新人才”为主题，以“受教育，长才干，做贡献”为目标，旨在通过动员和组织广大团员青年深入学习贯彻温总理视察我校时的重要讲话精神，积极投身社会实践和读书学习活动，投身中国特色社会主义建设的火热实践，亲身体验和感受新中国成立六十周年来取得的伟大成就，学习实践科学发展观，把爱国之情，成才之志转化为实际行动，将所学所知与实践相结合，在实践中认识国情，奉献社会，提高素质、成长成才。
二、活动内容
寒假期间的社会实践活动要以科学发展观为理论指导，结合学校特色和学生特长，继续采用点面结合、集中与分散相结合的形式，以宣传实践科学发展观、建国六十周年成就体验、深入了解当前经济社会发展现状、客观认识国际金融危机对我国经济发展和人民生活的影响等为主要内容，策划开展社会调查、创新创业服务等活动。
寒假期间的读书学习活动要紧密结合温总理视察我校时的讲话精神，充分发挥学生的主体性，引导学生学习人文科学知识，要将对学生的“懂道德，懂真善美，懂如何做人、懂如何生存”素质教育工作落到实处。要求各学院结合学科专业特点做好素质教育阅读书目的推荐工作，温总理推荐的《沉思录》一书应作为必读书籍。
三、组织形式

寒假期间社会实践活动采取点面结合、以点带面和就近就便、小型分散相结合的组织形式。面上学生原则上在学校周边、家庭所在城镇社区或乡镇范围内开展活动，有条件的学生可以利用互联网等手段，了解需求，开展远程服务。积极鼓励来自同一县市的学生集中组建、有共同兴趣爱好的学生自发组建、各班级团支部、学生社团、学生会、学生科协等组织自行组建由学生骨干负责的小分队，有组织、有计划、有主题地开展好社会实践活动。鼓励有条件的学生跨院、跨校组建小分队。

寒假期间学生读书学习活动采取个人阅读、书面总结、支部交流、学院评审的组织形式，将经典阅读与提炼总结相结合，将读书与实践相结合，将个人阅读与集体分享相结合。要求学生撰写读书报告，鼓励学生撰写相关论文。寒假结束后，各学院团委对学生读书学习的材料进行初选，并推荐优秀作品参加校内评优。
四、工作要求

1、加强领导，注重实效。各学院要充分认识学习温总理视察我校时的重要讲话精神，开展2010年寒假大学生主题实践和读书学习活动的重要意义，切实加强领导，精心策划，认真组织，务求实效。

2、扩大覆盖，注重建设。社会实践和读书学习活动既是学校教育教学的重要环节，也是实施大学生素质拓展计划的重要内容。要广泛宣传发动，加强教育引导，强化检查考核。

3、加强宣传，营造氛围。对主题实践和读书学习活动中涌现的先进典型，要认真总结并加强宣传，为活动营造良好的舆论氛围。（E-mail：njutshsj@163.com或njutshsj@sohu.com；传真：025-58139130；邮寄地址：南京市浦口区浦珠南路30号南京工业大学团委，邮编：211816）。

五、总结表彰

所有参加寒假期间社会实践和读书学习活动的非毕业班同学均应上交个人实践报告和读书报告一篇。社会实践服务团队应于活动结束后一周内向领导小组办公室送交团队实践总结报告和相关图片、宣传报道等材料。开学后以学院团委为单位向领导小组办公室递交学院寒假社会实践和读书学习活动组织开展情况总结，做好本学院学生寒假实践参与率的统计工作，以年级为单位对学生参与社会实践活动的人数、实践地、实践内容以及实践感受进行汇总整理并备案。校团委将根据各学院组织开展情况进行校内评优。
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附件：

温家宝总理与我校师生座谈时的讲话

（节选）

刚才我看到了学校的一些科研成果，感觉我们这所大学是注重理论联系实际的，而且把学校的课程、实验、科研都同现代经济社会发展的需求紧密结合起来，这样培养出来的人才就会为社会所需要，这种办学的方向也是对的。我希望大家能够在这所学校不仅学到基础知识，而且学到创业的本领，同时，还要养成优良的品德，这就是你们校训的第一句话。

我也是在大学期间入党的，其实我当时对自己最大的要求，就是要处处起模范带头作用，不仅在学习上，在对待将来的工作上都应该做出表率。作为大学生党员来讲，一定要努力学习，团结同学，不仅关心自己的成长，而且还要关心集体。我相信你会成为一个很好的学生党员，在学校里起模范带头作用。

对我们科学家获得诺贝尔奖，我认为我们一定会产生。如果说从过去几十年我们科学家的努力和贡献来看，有些成就也是不低的。我在北京的讲话回忆起贝时璋老先生，他都107岁了，在去世的前一天还找了几位科技工作者来谈生物物理方面的问题。我用了一句话，我说“其实我们有些成就，离诺贝尔奖就是一步之遥”。我们这么大的国家，这么多的人才，这么多的后生学子，一定能够在你们中间，或者说在全国的青年中间产生诺贝尔奖。这是祖国的希望，也是人民的希望。
我们对世界做出的承诺，虽然是作为一个发展中国家的自主的承诺，但也是严肃认真的。实现这个目标并不容易，需要付出巨大的努力。其实主要的问题还是结构调整，就是目前我们高能耗、高污染的产业比重太大，就像你们提到的水泥，现在产量已经超过20亿吨，大量的能耗会产生大量的二氧化碳。因此我们必须调整产业结构，以至于调整整个经济结构，真正使中国的经济发展走到一个主要依靠科技进步和提高劳动者素质上来。这个问题，希望我们共同努力，好吧。

“走出去”和“引进来”是我们当前面临的大问题，就是说“引进来”是要引进先进技术、先进经验，“走出去”是要把我们有益的资金投到国外适宜的地方，能够产生效益。现在“引进来”也比较困难，大家知道资金还是比较好引进来的，问题是先进的技术有时候是买不来的。比方说，我们现在搞物联网，许多核心的芯片我们缺乏，这就是关键技术，关键技术就得靠自己研发。对于“走出去”就更复杂了，“走出去”面临激烈的竞争，也得靠产品的质量、企业的效益以及我们整个的社会服务来获得其他国家的信任，这也是一个不容易的事。同学们已经考虑得很远了，实际上这些重大的责任将来都得交给你们。
我在不同场合都讲，理工大学的学生一定要学习人文知识，学习人文科学，首先是要懂得道德，做一个有道德的人。要懂得真善美，要懂得如何做人、如何生存，这些都是需要从人文科学学习中学到的。作为一个理工大学的学生，创新是非常重要的，我们要给学生们创造一个良好的环境，让他们独立思考、自主创新，具有发现问题解决问题的能力。我们常说，有时发现一个问题比解决一个问题更重要，我希望同学们能够围绕自己的专业，经常思考问题，做一个善于思考、又善于创新的人，其实你们的校训八个字就把这些都概括了。

国家十分关心大学生成长。我们一定要办好大学教育，现在我们的教育特别是大学教育，还不适应经济社会发展的要求，也还不适应人们的需要。这当然存在体制上的问题，需要我们进一步探讨。对青年学生来讲，国家要给与极大的关心，主要是给你们创造一个良好的学习环境，还有一个就是能够自主创新的良好氛围。至于很多面临即将工作的大学生，我们要想方设法使他们学到的知识能够施展才能。……我们希望大学生知道自己的工作来之不易，不管你将来到什么岗位，你都要充分地发挥自己的才能，献出你全部的力量，为人民为国家做出贡献。至于国家在就业政策方面，将会采取一系列扶持措施，现在这样做，将来还会这样做。
